

借力环保外援 厦门火炬高新区为企业发展注入“绿动能”

登录厦门火炬高新区“智慧火炬——环保管家”线上平台，园区历年环境质量监测数据“一览无遗”，通过线上平台全程“零跑”申请即可免费获得。乾照光电正是首家从该平台上获益的企业，其拟建的半导体照明产业项目正处于环评阶段，通过线上平台申请到了2019年度火炬（翔安）产业区环境质量监测数据。而此前，企业在建设项目环评阶段，常面临找数据难、成本高、自行监测费时费力等难题。

把第三方环保服务机构请进来，解决企业环保难题，提升园区污染治理专业化水平……日前，厦门火炬高新区管委会副主任施立华在接听市长专线时介绍，厦门火炬高新区作为厦门首个试点环境污染第三方治理服务的工业园区，持续推进相关工作，在污染治理降本增效等方面成效初显。

外援“管家”加盟 打好环保“预防针”

产业园区是打好污染防治攻坚战的重要阵地，然而园区环境管理专业化水平有限，往往成为园区生态环境提升的“绊脚石”。2018年9月，厦门火炬高新区与厦门大学签订技术服务合同，由厦门大学为高新区的园区空间规划、基础设施配套、产业布局调整等决策提供参考意见，并事先预防环境污染风险。

去年起，厦门火炬高新区在火炬（翔安）产业区首期试点工作取得预期成效的基础上，继续扩大试点范围，在火炬（翔安）产业区深入推进环境污染第三方治理。今年，高新区又将试点范围扩大至岛内外园区。

一年半的时间里，厦门大学通过线下工作站驻点办公的形式，为园区提供面对面的咨询及答疑服务，提供全面细致的“环保管家”服务。他们通过定期举办环保业务培训班、开通环保管家平台及微信服务群、现场调研与指导等形式，丰富了园区环保服务的渠道。

厦门火炬高新区搭建了“智慧火炬——环保管家”线上平台，建立基于地理信息系统的排污企业环保数据库，全面摸底火炬（翔安）产业区380家主要排污企业的环保制度执行情况、污染物排放情况、治污措施等信息，摸清园区环保“家底”。今年2月底以来，已有乾照光电在内的8家企业通过线上平台申请数据共享。

创新市场化机制运作 在线解决难题

建设项目时，要不要做环境影响评价、要开展什么形式深度的评价，项目竣工环保验收要满足哪些环保标准和规定，所采取的污染处理措施是否有效并符合要求……这些过去困扰企业的环保难题，现在通过在线或者线下向专人咨询，就能迎刃而解。

厦门火炬高新区管委会通过平台线上筛选并推介了一批专业技术强、运营管理水平高的治污企业，涵盖环境咨询、环境监测、三废治理和循环化改造等专业领域的服务商，供园区企业进行比选、对接和申请，建立了按效付费、第三方治理、政府监管、社会监督的新机制，促进第三方治理的市场化、专业化、产业化。今年平台新增7家第三方服务商，截至目前，已累积上线21家第三方环保服务商，涵盖咨询、监测、三废处理等领域的服务商。

线上线下联动 提供精细化环保管家服务

中小企业环境监管及服务是园区环境管理的薄弱环节之一。主要原因在于中小企业数量多、剪流动性强、排污体小、专业环保力量欠缺等。

针对这些问题，厦门火炬高新区管委会联合厦门大学共同主导，依托园区物业管理单位厦门火炬集团物业管理有限公司及蝌蚪生态空间平台，三方联动、下沉到底，使物业服务向环境提升服务进一步延伸。

三方集中力量开展“园区生态环境大排查、大体检专项行动”，并先后面向中小企业园区企业提供“环保义诊”“环保体检”“排污许可申报团购包”等活动，今年起报名团购包的企业家数已达19家。

施立华告诉记者，厦门火炬高新区将继续以“线上+线下”形式，为企业提供精细化的环保管家服务，同时还将对工业固废处理进行部署，探索建立专门中转库，实现从大气到水到工业固废的污染防治全监测，提升污染治理能力。（管轩 李幼君 本报记者 谢开飞）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/157233.html>